11 клас
І. Теоретичний тур
(повна відповідь на кожне запитання – 12 балів, сума – 24 бали)
1. Чому сільське господарство України має зональний характер спеціалізації? Відповідь обґрунтуйте конкретними прикладами.

2. Поясніть поняття «спеціалізація» та «міжнародний географічний поділ праці». Чи здатна змінюватися з часом спеціалізація країни? Свою відповідь підкріпіть прикладами.
II. Бліц-тур

(дати  короткі відповіді; кожна правильна відповідь оцінюється двома балами; максимальна кількість балів – 12)

1. Чому найбільше забруднення повітря в місті спостерігається при антициклональних погодних умовах? Вкажіть не менше двох причин.
2. Назвіть фізико-географічні області Українських Карпат.
3. Назвіть зональні типи ґрунтів, що поширені на території України. На якій      ґрунтоутворюючій породі утворюються найродючіші ґрунти?
4. На яку мінімальну висоту над горизонтом опускається  Сонце у вашій місцевості? Коли це буває?
5. Які типи міських агломерацій вам відомі? Наведіть приклади.

6. Назвіть найбільші залізорудні басейни України.

III. Практичний тур

(повна відповідь на кожне запитання – 6 балів, сума – 12 балів)
1. Абсолютна висота гори становить 2500 м, а атмосферний тиск на її вершині – 650 мм рт. ст. В гірській долині, де бере початок річка, тиск становить 740 мм рт. ст., а температура повітря +16,4˚С. Визначте абсолютну висоту урізу озера, куди впадає річка, якщо відомо, що там температура повітря становить  +20 ˚С.
2. Нанесіть на контурну карту світу по два приклади країн із зазначеними ознаками: а) конституційні монархії в Азії; б) федеративні держави в Європі; в) країни з плановою економікою; г) країни-члени ЄС;                          д) багатонаціональні країни в Азії; е) країни, де сповідують мусульманство.
ІV. Тестові завдання 

Виконайте тестові завдання, дотримуючись таких правил: акуратно напишіть номер тестового завдання, а напроти нього через тире – букву однієї (на вашу думку, правильної) відповіді на кожне з 10-ти запитань (наприклад, 1 – а; 2 – г  і т.д.) За кожну правильну відповідь нараховується один бал. Бал за те чи інше завдання не нараховуватиметься у випадках, якщо:

· ваша відповідь буде неправильною або буде відсутня;

· номер відповіді написаний олівцем, а не авторучкою;

· на одне запитання ви дасте дві відповіді або більше;

· відповідь міститиме будь-які виправлення (у тому числі – коректором). Максимальна кількість балів – 10.
1. Оберіть правильне твердження щодо визначення «світове господарство»:
а)
об'єднання суверенних дер​жав з метою виконання пев​них завдань у міжнародних відносинах;

б)
регіональне утворення, в ме​жах якого встановлюють осо​бливий режим господарської діяльності;

в)
система національних госпо​дарств, що склалася на основі міжнародного поділу праці;
г)
сукупність територіально вза​ємозв'язаних галузей матері​ального виробництва і невиробничої сфери.

2. Вкажіть країну, що посідає про​відне місце в Європі за виробни​цтвом авіаційної техніки:
а)  Велика Британія;   б)  Італія;   в)  Німеччина;    г)  Франція.
3. Вкажіть тип вітрів, місцевими назвами якого є «сірокко», «хам​син»:

а)  бриз;     б)  мусон;     в)  смерч;     г)  суховій.
4. Вкажіть, притокою якого поряд​ку є річка Рось:
а)  1-го;   б)  2-го;  в)  3-го;   г)  4-го.
5. Визначте літосферну плиту, у межах якої  не розташована Євразія:

а) Євразійська;                   б) Північноамериканська;
в) Індо-Австралійська;      г) Наска.
6. Назвіть тип ґрунтів, що утворилися на сухих степових ділянках в умовах недостатньої зволоженості:

а) чорноземи;   б) каштанові;   в) лучні;   г) коричневі.

7. Виберіть серед зазначених форм рельєфу Кримських гір лаколіт:

а) Аюдаг;    б) Чатирдаг;   в) Карадаг;   г) Ай-Петрі

8. Визначте варіант, у якому вказано електростанції, що належать до одного типу:

а) Кременчуцька і Ладижинська;      б) Каховська і Рівненська;
в) Зміївська і Південноукраїнська    г) Бурштинська і Старобешівська.

9. Вкажіть виробництва кольорової металургії України, які працюють на власній сировині і є найбільш забезпеченими нею:

а) алюмінієва і цинкова;    б) титанова і ртутна;
в) нікелева і магнієва;        г) мідна і свинцева.
10. Визначте країну, в якій спостерігати Сонце можна точно на півночі:
а) Монголія;   б) США;   в) ПАР;   г) Італія.
10 клас
І. Теоретичний тур
(повна відповідь на кожне запитання – 12 балів, сума – 24 бали)
1. Які спільні ознаки мають країни, що розвиваються? На які основні групи вони поділяються? Які особливості економіки нових індустріальних країн?

2. Поясніть, чому чисельність населення світу не завжди зростала однаковими темпами. Що таке «демографічний вибух»? Які його наслідки для сучасного світу?
II. Бліц-тур

(дати  короткі відповіді; кожна правильна відповідь оцінюється двома балами; максимальна кількість балів – 12)
1. Поясніть значення термінів, що характерні для Українських Карпат: гуки, горгани, жерепи.

2. Назвіть не менше 4 гірських споруд, що виникли на Землі в епоху альпійського горотворення.
3. Що таке мегалополіс? Назвіть найбільші мегалополіси світу.
4. У чому полягає відмінність між поняттями «трудові ресурси» та «економічно активне населення»?

5. Які основні галузі входять до складу хімічної промисловості?
6. Які країни входять до складу організації АСЕАН? Яка мета її створення?

III. Практичний тур

(повна відповідь на кожне запитання – 6 балів, сума – 12 балів)
1. Розрахуйте ресурсозабезпече​ність країни: а) мінеральною сиро​виною за такими даними: загаль​ні запаси 15 млрд т; щорічний видобуток – 75 млн т, чисель​ність населення країни 50 млн чол.; б) лісовими ресур​сами за такими даними: пло​ща країни – 10 млн км2, лісистість – 75 %, населення – 25 млн чол.
2. Нанесіть на контурну карту світу по два приклади країн із зазначеними ознаками: а) конституційні монархії в Європі; б) федеративні держави в Америці; в) країни з перехідною економікою в Азії; г) країни-члени НАТО; д) багатонаціональні країни в Європі; е) країни, де сповідують буддизм.
ІV. Тестові завдання 

Виконайте тестові завдання, дотримуючись таких правил: акуратно напишіть номер тестового завдання, а напроти нього через тире – букву однієї (на вашу думку, правильної) відповіді на кожне з 10-ти запитань (наприклад, 1 – а; 2 – г  і т.д.) За кожну правильну відповідь нараховується один бал. Бал за те чи інше завдання не нараховуватиметься у випадках, якщо:

· ваша відповідь буде неправильною або буде відсутня;

· номер відповіді написаний олівцем, а не авторучкою;

· на одне запитання ви дасте дві відповіді або більше;

· відповідь міститиме будь-які виправлення (у тому числі – коректором). Максимальна кількість балів – 10.
1. Вкажіть галузь, яка є основою економіки індустріальних країн:

а)
сільське господарство;   б)
 транспорт;

в)
сфера послуг;                  г)
 промисловість.
2. Виберіть ознаку, яка є характерною для держави, але не характерна для країни.
а) територія з визначеними кордонами;   б) заселена територія;
в) може мати державний суверенітет або бути залежною від інших держав;
г) незалежна від інших держав у зовнішніх і внутрішніх відносинах.
3. Вкажіть, який з періодів формування політичної карти світу має іншу назву – Колоніальний.
а) Стародавній;  б) Середньовічний;  в) Новий;  г) Новітній.
4. Вкажіть країну, яка вибула з першої десятки найбільших за площею країн світу у зв’язку з політичними змінами.
а) Аргентина;  б) Китай;  в) Судан;  г) Казахстан.
5. Вкажіть, яка рівнина Євразії приурочена до молодої платформи:

а) Східноєвропейська;   б) Велика Китайська;
в) плоскогір’я Декан;     г) Західносибірська.
6. Вкажіть, хто керував проведенням Великої Північної експедиції:
а) Семен Дежньов;      б) Вітус Беринг;
в) Василь Поярков;     г) Єрофей Хабаров.
7. Вкажіть, яку відстань можна визначити за координатою Y на топографічних картах:

а) відстань від екватора;                      б) відстань від 180 меридіана;
в) відстань від осьового меридіана;   г) відстань від нульового меридіана. 

8. Вкажіть підприємство кольорової металургії України, яке не орієнтується на місцеву сировинну базу:
а) Микитівський ртутний завод;   б) Костянтинівський цинковий завод;
в) Побузький нікелевий завод;      г) Іршанський титановий комбінат.

9. Вкажіть, який заповідник не є біосферним:

а) Асканія - Нова;   б) Поліський;   в) Карпатський;   г) Дунайський.

10. Вкажіть чинники, які є визначальними у розміщенні підприємств будівельної промисловості:

а) науково-технічний, водний;   б) трудовий, транспортний;
в) споживчий, сировинний;        г) паливно-енергетичний, екологічний.
9 клас
І. Теоретичний тур
(повна відповідь на кожне запитання – 12 балів, сума – 24 бали)
1. Що таке густота населення? Поясніть причини неоднакової густоти населення в різних частинах України. 

2. Що таке економічний потенціал країни? З чого він складається? Коротко оцініть економічний потенціал України.
II. Бліц-тур

(дати  короткі відповіді; кожна правильна відповідь оцінюється двома балами; максимальна кількість балів – 12)

1. Здогадайтеся, за яким параметром на, умовно кажучи, явному «останньому» місці – пара обласних центрів України Луганськ і Ужгород, а на двох «перших» – пари Луцьк-Рівне і Миколаїв-Херсон. А тепер напишіть будь-кого з пари, яка – на «третьому» місці.
2. Назвіть епохи горотворення, під час яких утворилися такі гірські системи: Уральські гори, гори Атлас, Скандинавські гори, Аппалачі.
3. Назвіть найістотніші риси нинішньої демографічної ситуації в Україні.
4. Назвіть фізико-географічні області Кримських гір.
5. Назвіть центри літакобудування, автомобілебудування, суднобудування, тракторобудування в Україні.
6. Назвіть райони чорної металургії України. Які принципи їх розміщення?
III. Практичний тур

(повна відповідь на кожне запитання – 6 балів, сума – 12 балів)

1. На початку року в місті N проживало 400 тис. осіб. Протягом року рівень народжуваності склав 11‰, рівень смертності – 14‰. За рік виїхало з міста 12 тис. осіб, приїхало на постійне місце проживання 6 тис. осіб. Якою стала чисельність населення міста N наприкінці року? 
2. Нанесіть на контурну карту України: а) найбільшу та найменшу області в Україні; б) дві області, які межують з тією, на території якої знаходиться географічний центр Європи; в) найбільший басейн видобутку нафти і природного газу в Україні; г) один з басейнів (районів) залізних руд в Україні; д) другий за величиною кам’яновугільний басейн в Україні; е) дві атомні електростанції. 
ІV. Тестові завдання 

Виконайте тестові завдання, дотримуючись таких правил: акуратно напишіть номер тестового завдання, а напроти нього через тире – букву однієї (на вашу думку, правильної) відповіді на кожне з 10-ти запитань (наприклад, 1 – а; 2 – г  і т.д.) За кожну правильну відповідь нараховується один бал. Бал за те чи інше завдання не нараховуватиметься у випадках, якщо:

· ваша відповідь буде неправильною або буде відсутня;

· номер відповіді написаний олівцем, а не авторучкою;

· на одне запитання ви дасте дві відповіді або більше;

· відповідь міститиме будь-які виправлення (у тому числі – коректором). Максимальна кількість балів – 10.
1. Визначте, у якій області України розташований національний природний парк «Святі гори»?

а) Запорізькій;  б) Донецькій;   в) Полтавській;    г) Закарпатській.
2. Вкажіть, які три корінні національні меншини проживають в Україні:
а) чехи, словаки, угорці;
                 б) греки, албанці, румуни
;
в) кримські татари, караїми, гагаузи;   г) росіяни, білоруси, поляки.
3. Визначте, як називається форма організації виробництва, коли на одному підприємстві поєднують кілька виробництв, що можуть належати до різних галузей промисловості:

а)  кооперування;

б) комбінування;

в) концентрація;

г) спеціалізація. 
4. Визначте географічну довготу пункту А, якщо в ньому місцевий час відстає від київського поясного часу на 32 хвилини:

а) 32º сх. д.; б) 28º сх. д.; в) 22º сх. д.; г) 38º сх. д.

5. Назвіть тектонічну структуру, у межах якої розташована майже половина території України: 

а) Причорноморська западина;   б) Дніпровсько-Донецька западина; 

в) Український щит;                      г) Скіфська плита.

6. Вкажіть, яка територія етнічних українських земель входить до складу Польщі:

а) Берестейщина;   б) Мармарощина;   

в) Холмщина;         г) Пряшівщина.
7. Вкажіть, який вид корисних копалин залягає у Бовтиському родовищі Кіровоградської області:

а) торф;   б) горючі сланці;   в) калійна сіль;   г) графіт.

8. Вкажіть, яке з перерахованих родовищ не є родовищем кухонної солі:

а) Артемівське;   б) Слов’янське;   в) Солотвинське;   г) Стебниківське.

9. Вкажіть поняття, яке відповідає визначенню; «це частина населення країни, зайнята суспільно-корисною діяльністю, що приносить прибуток»:

а) трудові ресурси;                          б) економічно активне населення;
в) статева структура населення;     г) діаспора.

10. Виберіть море Світового океану, в якому солоність води є найменшою:

а) Середземне;   б) Карське;   в) Чорне;   г) Японське.
8 клас
І. Теоретичний тур
(повна відповідь на кожне запитання – 12 балів, сума – 24 бали)
1. Що таке картографічні проекції? Для чого вони необхідні? Чи можна створити дрібномасштабну карту без спотворень? Відповідь обґрунтуйте.

2. Який період в історії пізнання Землі називають Епохою Великих географічних відкриттів? Поясніть чому.
II. Бліц-тур

(дати  короткі відповіді; кожна правильна відповідь оцінюється двома балами; максимальна кількість балів – 12)

1. Перелічіть головні географічні наслідки обертання Землі навколо своєї осі.
2. Чи є на Землі материки, на яких немає гір альпійської складчастості? Якщо є, то назвіть їх. 
3. Назвіть тектонічні структури та форми рельєфу, що їм відповідають, які в межах України є оберненими (неузгодженими між собою).
4. Яка найвища точка рівнинної частини України (вкажіть область, назву точки та її висоту).
5. Назвіть вершини Українських Карпат, що мають висоту понад 2000 м над рівнем моря.
6. Якими ознаками характеризується погода, що формується під впливом     циклонів?
III. Практичний тур

(повна відповідь на кожне запитання – 6 балів, сума – 12 балів)

1. Дві групи альпіністів піднімалися по схилах однієї гори, біля підніжжя якої температура повітря складала 24°С, а атмосферний тиск був нормальний. Перша група зупинилася на висоті, де температура складала 0°С, а друга – на висоті, де тиск складав 460 мм рт. ст. Визначте, на якій висоті (у метрах) зупинилася кожна група.
2. Нанесіть на контурну карту півкуль: а) найширшу протоку світу; б) найбільшу затоку світу; в) найсолоніше море світу; г) море, що має найпріснішу воду; д) море, що не має берегів; е) найглибоководніший жолоб Світового океану.  
ІV. Тестові завдання 

Виконайте тестові завдання, дотримуючись таких правил: акуратно напишіть номер тестового завдання, а напроти нього через тире – букву однієї (на вашу думку, правильної) відповіді на кожне з 10-ти запитань (наприклад, 1 – а; 2 – г  і т.д.) За кожну правильну відповідь нараховується один бал. Бал за те чи інше завдання не нараховуватиметься у випадках, якщо:

· ваша відповідь буде неправильною або буде відсутня;

· номер відповіді написаний олівцем, а не авторучкою;

· на одне запитання ви дасте дві відповіді або більше;

· відповідь міститиме будь-які виправлення (у тому числі – коректором). Максимальна кількість балів – 10.
1. Вкажіть, хто після загибелі Магеллана очолив першу кругосвітню подорож: 

а) Амеріго Веспуччі;  б) Хуан Елькано;  
в) Абель Тасман;         г) Луї Ваес де Торрес.
2. Визначте узбережжя, яке займає зона вічнозелених твердолистих лісів і чагарників:

а) Мексиканської затоки;    б) Японського моря; 
в) Середземного моря;        г) Бенгальської затоки.
3. Вкажіть, на карті якого масштабу детальніше зображено земну поверхню:
а) 1 : 1 000 000;    б) 1 : 22 000 000;
в) 1 : 100 000        г) 1 : 200 000.
4. Вкажіть ім’я засновника і першого президента Академії наук України:

а) П. Чубинський;   б) С. Рудницький;

в) П. Тутковський;  в) В. Вернадський.
5. Визначте географічну довготу пункту А, якщо в ньому місцевий час відстає від київського поясного часу на 12 хвилин:

а) 33º сх. д.; б) 27º сх. д.; в) 22º сх. д.; г) 38º сх. д.

6. Визначте назву картографічної проекції, у якій правильно передано кути та форми географічних об’єктів, але спотворюються площі та довжини:

а) довільна;   б) рівнопроміжна;   в) рівновелика;  г) рівнокутна. 

7. Визначте, як називається кут між напрямком на Північний географічний полюс та напрямком на даний предмет:

а) істинний (дійсний) азимут;   б) магнітний азимут;
в) магнітне схилення;                в) географічна довгота.

8. Виберіть чинник, який не впливає на солоність океанічних вод:

а) річковий стік;            б) танення криги;
в) діяльність коралів;    г) кількість опадів. 
9. Назвіть причину, яка пояснює, чому Австралія – найсухіший материк земної кулі:
а) на сході материк омивається теплою течією;
б) Великий Вододільний хребет на сході затримує вологу;
в) має велику протяжність із заходу на схід;
г) західне перенесення повітряних мас.

10. Вкажіть, котрий з описів відповідає континентальній кліматичній області помірного кліматичного поясу:
а) січень 0 º С; липень +10 +12 º С;  2000 мм опадів;
б) січень  – 16 º С; липень  +18 º С;  200-400 мм опадів;
в) січень – 12 º С ; липень  +16 º С;  1000-2000 мм опадів;
г) січень +8 º С; липень +24 º С;  волога зима, сухе літо.
